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Jegyesek tanulása.
A szüret elmúlt, nj borra pedig tudjuk, hogy sok 

kézfogó szokott történni, inelly ha a lelkipásztornak 
annak rende-módja szerint bejelentetik, beáll a kihir­
detés, ez alatt pedig a jegyesek tanulása. Ugyan mi- 
revaló is ez ?

Ha szabad hasonlatosságban beszélni, úgy hát 
azt mondjuk, hogy a mi a gazda-embernek a föld : az 
a házasság az nnyaszentegybáznak. A szántóvető pol­
gártárs a földtől reményű a hasznot, azért is ássa, 
szántja, kapálja . egy szóval munkálja azt. mivel akar- 
Ía> hogy bu aratása legyen, és megteljék bambára. Az 
anyaszentegyház a nyereséget, a bit munkálkodása ál­
lal. a házasságoktól várja. Csakhogy ne gondolja ám 
senki, hogy e nyeremény ollyas anyagi, oh ez inkább 
szellemi. hs ez az, a miben itt az összehasonlítás sán- 
likál. Ama sok szentek, vértanuk, hitbajnokok, jeles 
királyok, jó papok, istenfélő hívek s a t.. kik eddig is 
nagy számmal voltak, és hiszem az Isteni, ezután is 
lesznek, mind mind házasságokból kerültek, és keni- 
lendenek elő. Azért nagy becsületben is tartja a há­
zasságot az anyaszentegyház: sőt bátran ellehet mon­
dani, hogy nincs annak a világon nagyobb tisztelője, 
mint a kath. egyház, mert ő azt szentségnek vallja és 
tanítja, és vele szentségesen kíván bánni, akármit be­
széljenek mások. Mivel pedig az anyaszentegyház is 
azon vari. hogy az ö mennyei csűrét mennél több lei­
kekkel tömögethesse. azért azon híveit, kik házasságra 
lépni szándékoznak, mint szaporitóit az Isten igaz tisz­
telőinek. mialatt birdettelnek, a vallás és erkőlcsiség 
tudományában oktattatok és művelteim kívánja, hogy 
az cvangcliomi mag, meliy csak a rósz szívben terem­
het dudvát és gordont, bennük és áltatok jó kalászo­
kat hajtson.

B ez él szent, hogy elcrettessék, a közjóllét kö­

veteli. De az egyház kitűzött szándéka hogy sikerül­
jön, a jegyesek igyekezetének is hozzá kell. hoirv pi­
ruljon. Mert kettőn áll a vásár : adón és vevőn. V, 
anyaszentegyház szívesen adja az ö boldouil ó lanitá- 
sát : csak a hívek vegyék keresztényi huzgósággal. 
Hogy ők erre annál inkább ösztönöz lessenek’ azokat, 
kik a hit dolgaiban járatlanok, mint képteleneket, az 
usszekelésben hátráltatja. És ez rendén van. Kicsiny­
séghez is képesség kell. Kontár az. a ki ollvanba vau-, 
a mihez nem ért. A házasság pedig nagy dolog. I III 
mert a szentség, meily vele jár. nem csekélység. Jó 
apa-anyának lenni se gyerekséf. Azután meg egy 
szentséget se lehet méltón fölvenni illő készültség nél­
kül. Annál kevéshhé lehet a házasságit, mellyel ol!y 
terhes kötelességek vannak összenőve. Nem lehet te­
hát abba csak ugy hübele Balázs módjára kapni. Az­
ért tartja a közmondás is, hogy ésszel, nem szemmel 
kell a házassághoz fogni. Igaz "is ez. A ki házasodni 
akar. tudnia kell már annak : mit tesz férj- vagy fele­
ségnek lenni. A házastársaknak, mint családfőknek, 
igazgatni kell a házat, abban a rendet föltartani, gyer­
mekeiket istenesen nevelni, cselédeikre gondot viselni, 
alattvalóikat oktatni s a t. Mindezekre é-z. tehetség, 
tudomány kívántatik. Ezeket szükséges hát előbb meg­
szerezni, azután eljárni a mennyasszony-tánezot és 
vezeini a mátkát az oltárhoz.

Már hogy valaki mást taníthasson, előbb magá­
nak kell tanulni, mert okosnak senki se születik a vi­
lágra. Kitől kapja, honnan meríti pedig az emberiség 
legnagyobb része az igaz hőlcseséget, ha nem az a- 
nyaszentegyháztól ? .Nincs ennél igazabb professor, 
mivel ez még senkit se csalt meg. Minden szava szenl- 
irás, vagy sz. hagyomány. Annak tehát bátran hihetsz.
De higyj is. ha akarod, bony jól menyjen dolgod, akár 
ezen. akár a más világon, (iondod legven. hogy a sza­
vak, mellyeket elődbe ád akár a templomban, akár az 
iskolában, akár előforduló alkalomkor, ne lemenek
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falra hányt borsuk. I gyde bányán vannak köztelek, 
kik jobbára csak az iskola melleit járlak, vagy ha bele 
néztek is. az A III'-én (ni nem messze mentek? Bizony 
pedig nem elég az üdvösségre, hogy valaki katholikus 
legyen, hanem vannak dolgok, mellycket tudni és tenni 
is szükséges. I. .ssátok. a mi j.i édes anyánk, az anya- 
szcntegyhűz még azokról is gondoskodott, a kik nem 
igen koplallak az iskola küszöbét; mert hegy ezek se 
maradjanak a nekik szükséges kér. mivcltsőg nélkül, 
megrendelte, hogy a hívek azon fontos alkalommal, 
mikor házasságra lépni jelentkeznek, papjaik állal ki- 
kérdeztcssenek a hittndományból, hogy azok aztán, kik 
abban szűkölködnek, arra megtaniltassanak, bogy be- 
l"'ok is. a mint illik, jó keresztények, jó családsziilök, 
szóval emberséges emberek válhassanak.

A mi a templomot illeti, igaz, hogy az ünnepi és 
vasárnapi oktatásokon is hallhatnak a hívek, kövelke- 
/Hieg a házasulandók is elegei, a minek hasznát vehe­
tik az életben. De hányszor esik meg csak esy esz­
tendő alatt is. hogy egyiket is másikat is ez. vagy 
amazok visszatart az Isten házától, holott tán épen 
akkor tartatott a legszebb beszéd, a mit hasz­
nálhatna a ,'eendó házaspár? S ha mindjárt jelen volt 
is. kimegy a szegény ember fejéből, a mit régebben, 
va=y apródonkint hallott : jó tehát, ha valaki egy hú­
zómban is. és épen idején elbeszéli neki, a mit tudni 
udvcs. Az a tanítás pedig, a melly akkor adatik, mikor 
v.i.aki jegyben jár. nem egyéb, mint ismétlése és em- 
b'neztctése mind azon kér. tudományoknak, a mellyel;- 
ri‘ -ziihsége xan akármcllyik kor. atya- vagy anyának. 
Bizony pedig ráfér az emberre a jó tanítás, intés, ok- 
,atíl-* ll,baigazitás, ha valamikor, akkor. mikor valaki 
házasságra adja magát. Annyi sok mindenféle fordul 
elő a házasok közt. begy nagyon jó,ha találkozik oiy- 
bf™» :l lsi l'‘uri- lesz figyelmeztetést azon kötelessé-i 
uekre. mellyel; a házas élettel járnak. Sok kötelesség 
marad olt teljesítetlenül, hol azt se tudják, mi a kóte- | 
lesség ? A kötelességek betöltésére első tudomány a 
kér. éleinek tudása, mivel a tudatlan soha se jár a ma­
ga eszén, és lábán, a mint mondani szokás. Es legtöbb 
szerencsétlen házasság onnan van. hogy a felek rósz 
keresztények, a minek pedig megint egyik sárkányfeje. 
a hitbeli tudatlanság.

Ezen tanulás által kell segíteni. Tanulni nem 
szégyen, hasznos is: tudatlannal; maradni kár, nem is 
szop. Avagy nem csúnya? mikor valakire azt mond­
jak : ejnye de alpári ember! Nem annál emberebb-e 
valak', mennél neveltebbY Nem igaz-e. hogy valamint 
a legnagyobb ur : úgy a legutolsó paraszt emberis; 
csal; állapotához illő kér. tanultság cs nevelés által le­
het hasznos tagjává a haza- és emberiségnek? Azért 
armazza mar régen a világ, hogy nevelni kell a népet, 
sakuogy könnyebb azt kimondani, mint kivinni. Kü- 

jönben is a világ szokása szerint sokat Ígér, keveset

j ad ( sokszor a mit ad, sincs köszönet benne. Innét ne­
velői is, kik az ő tudományát hirdetik, mivel a hitet­
lenség melleit apostolkodm.k, gyakran félre vezetik a 
jó ncpel. A nevelés főfő föltétele : a vallás cs vallá­
sosság. Ezt pedig esni; az anyaszenlegyházló! tanul­
hatni meg. A világnak nincs szentirása, azért úgy ta­

nít, a mint gondolkozik, ma igy, holnap úgy, a mint 
jön : az egyház ezt nem teheti, az ő tanítása változta­
tásnak nincs alávetve, ö újat nem koholhat, so a régit 
ujjúiból nem szopta, hanem Krisztustól örökölte, ennek 
a mesternek pedig már régen ki van próbálva a taní­
tása. Azért a ki nevelt ember akar lenni. annak lege­
lőször is jó keresztényivé kell válnia; erre pedig 
szükséges, hogy a hitet ismerje, hogy tudjon aztán a 
szerint élni. Mivel pedig annálinkább keresztény vala­
ki, mennél jobban katholikus; sőt a hitiudás és a sze­
rinti élet különbözteti meg a katholikust a nem keresz­
ténytől: ki nem látja ál. mennyire hasznos intézkedés az 
anyaszentegyházban a jegyesek taníttatása, diaiéban 
minden házasulandókra, különösen pedig a ludallanok- 
és azokra nézve , kik tanilás alkalmával a pap első 
kérdésére is azt szokták felelni : ,.kérem alásan tisz­
telendő ur, én nem jártam iskolába.u Ezt ugyan egy­
részt mentségül, másrészt pedig azért szokták felhozni 
az illetők, hogy könnyebben keresztül csuszsznnak a 
tanuláson; de ha jól megfontoljuk, a mit mondanak, 
nem más az, mint önkénytes bevallása és elismerése 
annak, hogy tehát most vau szükségük tanítás- és ta­
nulásra. hogy helyrehozzák azt, a mit eddig elmulasz­
tottak. Nincs is kifogásuk a jő keresztényeknek c ta­
nulás ellen ; legfölebb ollyan jegyespárok- vagy ezek 
szülőinek esik a nchezőkre, a kik már inkább élnek a 
világnak, mint magoknak. A melly szüléi; azt akarják, 

gyermekeiknek, mikor meghúzásodnál;, sok ta­
nulni valójok ne legyen, azoknak ezeket ajánljuk : 
1-or : j;irilssák fiaik- és lyányaikat annak idejében 
szorgalmatosán az iskolába és gondjuk legyen, hogy 
ott tanuljanak ; 2-szor : a mit iskolában tanultak, cl ne 
rontsák odahaza, vagy a rósz társak; 3—or : ne szí­
veljek, hogy mikor már kifogták őket az iskolából, 
imnep-és vasárnapokon a prédikácziók- és egyházi 
tanításokról elmaradjanak, sőt inkább velők együtt fi­
gyelmesen jelen lenni serénykedjenek; 4-szcr: mikor 
alják, hogy gyermekük már arra való, ho^y meghá­

zasodjék, ne sajnálják tőle a jó szót; adjanak neki jó 
tanácsot, udves intéseket, figyelmeztetést, hogy mihez 
tartsa magát, ha majd páros életet visz. Sz. Ágoston i-ry 
ír : „Minden családos ember Krisztus-és az örök élet- 
er|, valamennyi övéit inlse, oktassa, serkentse, feddje ; 
így házában az egyházi és mintegy püspöki hivatalt
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viselendv- Miért ne mondhatná hát a kér. ana, mint 
az üreg Tubiás, mikor házasulandó fiához igy szólott : 
f la ijad fiam az én szám igéit, és azokat szivedbe a- 
Japnl helyheztcsd. Életednek teljes napjaiban elmédben
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legyen az Isten, és óvd magadat, hogy valaha a bün- 
. nek, megegyezésed állal, helyet no adj, és a mi urunk­

nak Istenünknek parancsolatait el ne hagyd. Óvd ma­
gadat fiam a paráznaságtól és feleségeden kívül soha 
rá ne állj , hogy mással vétkesen társalogj. Minden 
időben áldjad az Istent, és kérjed őt, hogy utóidat 
igazgassa és minden tanácsaid általa sikerüljenek“ 
Miért ne mondaná a kér. anya is, mint Rágucl, mikor 
lerjhez adott leányát és uj vejét e szavakkal bocsátja 
el magától : „Az ur szent angyala legyen veletek .ita­
lokon, vezessen titeket jó egészségben, találjatok min­
dent jól szüléitek körül, és lássák szemeim magzatai- 
lokat, minckelőtle meghaljak. Ezután megcsókold 
leányát, intvén ot, hogy tisztelje ipját és napát, sze­
resse férjét, igazgassa a cselédeket, viselje gondját a 
háznak, és önmaga is feddhetetlen életet folytasson.“ 

vegre czélszerüen cselckesznek a szülök, ha há­
zasulandó gyermekeiket, mielőtt tanulásra elküldenek, 
a támlás hallgatására olly formán készítik el, lio"y 
szívesen és örömest tanuljanak. És hát miért is ne ta­
nulnának szívesen és örömest a jegyesek? Mire tanit- 
tatik a jegyespár ? Igaz keresztény életre. Van-e en­
nél valami fontosabb? És ki tanítja őket? A pap. Oh 
atyamfia ! tudod te azt régen, bony nincs neked jobb 
nitrátod, mint a papod; hát miért vonakodnál tanításá­
tól ? Aztán meg. hogy még egy kérdést tegyek : mi- 
, or van a jegyesek tanulása? Hirdetések ideje alatt; 
chat olly időben, mikor különben is többnyire csak 

'akodalmi készületekkel tarisznyáHátik el az idő. Meny­
nyi lotás-futás történik illyenkor csupa haszontalan- 
Ságokért; sokszor háromszor is fölkeressük a czi>á- 
nyokat. mig megalkudhatunk velük, hogy muzsikál­
janak a menyegzőn, pedig Ián nem is helyben, hanem 
a negyedik, vagy ötödik faluban laknak, és mé-so 
sajnáljuk a költséges fáradságot, — hát csak az In­
gyen-oktatásra járni restellene valaki ? Hát mire kell 
törekedniük inkább a jegyeseknek, mint arra, hogy az 
általuk fölveendő házasság szentsége igazán szcnlsé- 
giesen üssön ki. El ne szalaszd tehát házasulandó ke­
resztény illyenkor haszon nélkül a tanulás alkalmatos­
ságát; soha többé életedben illy jó alkalom tanulásra 
nem fog kínálkozni. Világosi.

krzö szived“, anya! m* 
•Szaggassa fajdalom,
Hogy elzár magzatodIfi)
A puszta sirhalom.

Nem halsz ni**g « Im |.. r_, f, 
Abban, kit neveiéi.
Mit elhintek a jó mag 
Kgykor szépen kik-’l.

V Iragot hoz. s virága 
Nvm hervad el -«dia 
Alegíjnfózi a liíisog 
Szelíd k(in\ harmat a

r a 1 a h d i n ,

Óceániái missiók.

Betegágynál.
Szegény a te anyád, nem 
I lágy néked kincseket;
De az ne bántsa, árva 
Kis gyermek, szivedet!

Azért nem vagy szegény te ! 
Anyád hagy kincseket : 
Szeplőtlen tiszta szívet. 
Erényt, becsületet.

Kougeyron atya, Mária társulatból egv.k 
szerzetes társának Annalomból 1849. évi június ll-áti 
ekképen ir ;

„A benszülöltek vadsága ellen nem kell imvan 
kuzdenünk; azonban két más borzasztó ellensége "áll 
velünk szemközt. Egyik a piotestanlismus két térítő 
személyében, kik mellettünk telepedtek le. s muUdé- 
seinket minden erejükből eredménytelenekké tenni 
igyekeznek; a másik pedig a hidegiáz. mclly az e^ész 
t ideken uralkodik. Tizenhárom hónapja, hm/v el'dtjuk 
e szigetet s lakásunk kórházhoz hasonlít Mindóoao 
tarom a hajót, mclly Amata püspököt közébünk hozza 
liogy megszabadítson engem a tehertől, mellv alatt 
szinte összeroskadok.

Megtérésekről nem is akarok szólni. Vndeinbe- 
j remiiből nem egy hamar fogunk csinálni j„ kereszté- 
( nyékét. A rósz hajlamokon kívül, mellvek náluk <ryor- 
I meksii§ök 61:1 meggyökerezvek. a legtökéletesebb kü- 
I ^nkvsséggcl kell kozdenüuk vallás dolgában. Mások 
lógnak majd aratni utánunk; mi boldogoknak érezzük 
magunkat, ha idő előtt egy kél érett kalászra lehetünk 
szert. M, még nagyon kevéssé ismerjük c népek szo­
kásait, s nyelvüket sem tanulhattuk ki ekWé. Egy 
borzasz.tó szokást kell leírnom, melly Anatómiait ural- 

I kodl|í- »«rom hónapja már, hogy egyik szomszédunk 
meghalálozott. Alig adá ki lelkét, s már is „é„v fprli, 
a megholtnak közel rokonai, dühösen rohanták me-r a 
szegény özvegyet, elveendök annak életét, hogy fér­
jet a sírba kísérhesse. Egy perez alatt megfojtalolt 
\olna, ha a gyilkosságot meg nem akadályozzuk" Irne 
ez a vadon állapot. Illyenek az emberek annak uralma 
a alt, ki kezdet öta gyilkos volt. E harbarismus oka 
abban rejlik, hogy a nők gondosan őrködjenek férjeik 
elete felett; s valójában ügyelnek is arra. jól tudván 
botry életük azok életétől függ. E borzasztó szóltál 
következtében temérdek árvák hagyatnak hátra. Sziv-
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szaggató dolog hallani e kisded teremtményeket, midőn 
kcrdeztelnek. hová lett anyjuk, mosolyogva felelni : 
„Az anyám, ő megfojtatott— S ha mondjuk nekik: 
minő szerencsétlenség ez! azonnal felelik reá: „De 
hát miért halt meg atyám? Mivel ő meghalt, anyámnak 
is meg kellett fojtatni."

Annatom sziget lakói különös eszmékkel bírnak 
a természeti tünemények iránt, minők a nap, eső, szél, 
s a t. Mi a napot illeti : bizonyos hegyi lakók teszik 
azt többé vagy kevesbbé égetővé. Az esőt pedig más 
emberek idézik elő, kik azon részen laknak, honnan 
az rendesen jőni szokott. Ila pedig más oldalról jön, 
akkor azt mondják, hogy senki sem idézte elől, s az­
ért esik, mert esni akar. Így van a széllel is. Gyakran 
beszéltem illy esőcsinálókkal, s midőn kérdem tőlük, 
ha valóban ők csinálják-e az csőt: teljes bizonyosság­
gal álliták azt előttem. Tehát eszközöljétek, hogy mind­
járt essék — mondám nekik. — Igen ám, — felelék, 
— de néhány napi készület kell hozzá. — Tehát mu­
tassátok meg. miként csináljátok azt. — Ez szent ti­
tok — adók válaszul. Ha történetesen néhány nap 
múlva esni talál, diadallal hirdetik hatalmukat. Ha pe­
dig nem esik. azzal állanak elő : Ti nem adtatok ne­
kem ajándékok azért nem csinálok esőt. .Mi az ered­
ménye ezen szerencsétlen babonaságnakFolytonos 
harcz. — Ha szárazság van. vagy valamelly vihar el­
pusztítja az ültetvényeket, a vadak azonnal e bajok 
okozói ellen készülnek, s készen van a harcz azon tör­
zsök ellen, mellyek közt az eső- vagy szclcsinálók 
laknak.

Előre is látom, hogy a püspök, ha megérkezen­
dő. uj Ivaledoniába viend engemet magával: ez az én 
óhajtásom is. az emberevők közé mehetni. Négy ka- 
ledoniai ifjú harezos van kíséretemben, felkészülve a 
hit vérijével és a reménység sisakjával, ük talán ha­
zájuk apostolaivá válhatnak. Nagyon ajtatosak, s ben­
nük helyzem minden vigasztalásomat.”

I gyanazon atya Erzsébet-hajóról Sydney mel­
lett ISöü. évi jun. 10-rül a Múria-társulat főnökét 
ekképen tudósítja :

Amata püspök m. évi sept. 7-én érkezett meg 
hozzánk. Jövetele valódi ürömre gyulasztá keblünket. 
Néhány nap múlva magával vitt. részint hogy kiragad­
jon a láz elöl, részint azért, mert Kaledonia számára 
valók rendelve. \ isszatérve c szigetbe . az emberevök 
főnökének, Hurasnak mutatók he magunkat Ilién— 
genhen. ki minket örömmel fogadott. Néhányon közü­
lünk ezen állomáson maradtak; nekem pedig a püspök­
kel és Hern in atyával Puebo- vagy Haliadéba kelle 
indulnom, egy másik telep alakítására. Ezalatt érté­
sünkre esett, hogy pueboi házunk szétromboliatott : 
Ballade lakosai pedig egy hajót hatalmukba kerítvén, 
annak emberit felkonczolták és megették. E hírek 
inegrémitének bennünket: inindazáltai elindulánk oda

I és saját szemeinkkel győződtünk meg a mondottak 
igazságáról. Oktalanság lett volna tőlünk e borzasztó 
emberevők közt megtelepedni. Elhatároztuk tehát föl­
venni a hajóra néhány tanítványainkat s velük bizto­
sabb helyre vonulni.

Megvallom, nem akartam partra szállani, azonban 
a püspök látni ohnjtá szenvedéseink színhelyét; utána 
ugrottam tehát a csónakba, mert nem hagyhatám c- 
gyedül veszélynek kitéve. A mint a part felé közeled­
tünk, a vadak föl fegyverkezve összegyűltek s susogni 
látszottak egymás közt. A mint feléjük közeledőnk, ük 
is felénk tartottak, de lassú léptekkel és vigyázva. Csak 
hamar elkiáltják magukat : Ez az Epikopo, Itougevron 
atya és János! — Erre eldobván fegyvereiket, egye­
nesen csónakunknak tartanak. Főnökük Tiangune, 
béke jeléül egy darab rongyot tartván fel, hevenyé­
ben igy szóla hozzánk :

Epikopo, Kougeyron s te János, szégyeljük ma­
gunkat megjelenni előttetek azon sok roszak után, 
mellyeket nektek cselekedtünk. Pa kill púm a hajdani 
főnökünk nincs többé; ő tett bennünket gonoszokká. 
Azonban kocsássnlok meg nekünk, s író ismét jók le­
szünk. Jurlek vissza közibünk. Ha ne m állhattok ki 
bennünket, mert nagyon vétkesek vagyunk, úgy tehát 
azon magas hegyek mögé rejtjük gyaláz álunkat, ti pe­
dig itt maradhattok. Yalaszszátok a leggyönyörűbb 
völgyet, hol megtelepedni akartok.

.Mi azt válaszoltuk, hogy az elsőben kiöntött vért 
szívesen megbocsátanók, ha ujabb biinmil nem tetézték 
volna azt. Erre Tiangune feleié : miként ők magu­
kat egészen elhagyatva képzelék a missionariusok ál­
tal, s ekképen kétségbe esve bűnre vetemedtek. Ké­
sőbb megtudám, hogy csupán némelly baOadei lakosok, 
s ezek közt is a legsonoszabbak voltak azok, kik 
Kutter hajósnépét felkonczolák. A püspök megí­
gérte nekik, hogy később visszatér hozz.ájok. ha ö- 
szintén megtérnek, s ük ezzel megelégedtek. Másnap 
partra szállottunk, bejárnndvk a reánk néz.ve szomorú 
emlékű helyeket; valódi kereszlutat jártaik azon hely­
től kezdve, hol harmadfél év előtt kiskápolnánk állott, 
s mellyel hozottal benőve találtunk, egész addig, hol 
szegény, társunk Balázs vérét ontotta. Mimién arezok- 
ról a fájdalom tükrözött vissza, csupán a nagy főnök 
X e m e n a nem mutatott szánakozást. Kehi e mélyében 
valamelly gonoszság rejtőzött.

Elhagyók Balladc-ot magunkkal vivén 23 tanít­
ványainkat, kik férfiak- és nőkből állottak. Ezek har­
madfel év alatt hívek maradtak vallási kötelességeik­
hez; mi annál nagyobb érdemükre szolgál, minthogy 
előbbi távozásunk után a többiek nyílt harezot izentek 
nekik.

Tanítványaink, kivévén Gergelyt, egy családa­
tyát, ki 10 mérföidnyire volt a tartomány Leijében, 
mind a hajón voltak, s mi uj Kaledonia felé vitorláz-



tunk, hol egy Zsathe nevű helyen telepedtünk meg. 
Itt minden jól ment. Az ifjú balladeiak szorgalmasan 
művelték a fűidet, midőn egyszerre vad csoport fogott 
korül bennünket. Zsatheban nem volt maradásunk, mert 
előbb utóbb az aratás idejekor vagy oda kellett volna 
adni mindenünket, vagy megengedni embereinknek, 
hogy erőszakkal védelmezzék magukat. A püspök erre 
rá nem állott, s azért elbatároztaték, hogy uj Kaledo- 
niát elhagyandjuk.

Nekem kelle hiveinknek tudtára adni c határoza­
tot. Szabad választás engedtetett nekik visszatérni ö- 
véikhez a hajóval, vagy I-'utunába menni, hol missio- 
nariusokra találnak. Ük arra tökélték el magukat, hogy 
bennünket mindenhová kövessenek.

Másodszor hagyok el Kaledoniát, s a fenyves 
szigetre eveztünk, hol tanítványaink közöl a püspök 
tizenhármat megkeresztelt. Innen egy hónapi hajózás 
után buzgó keresztényeinkkel együtt szerencsésen 
megérkeztünk Futunába.

Épen vasárnap délelőtt vala. A kikötő üres volt. 
A futanai benszüluttek, mindnyájan buzgó katholiku- 
sok, misén valának. Egy órai várakozás után a szi­
getbeliek énekek zengedezése közölt fogadénak ben­
nünket. Kisded gyarmatunk Fülöp főnöknek oltalma 
alá helyeztetett. Én pedig ismét tengerre bocsátkoztam, 
s jelenleg Sydney mellett horgonyzok, nemsokára is­
mét uj Kaledoniába visszatérendő; s ha a benszüluttek 
közül két százat összeszedhetek, kik engem követni 
készek, elviszem őket Futunába szerető testvéreik 
közé ; ugyszinte a balladeiakat is. Ez alkalommal 
győznöm kell, vagy halnom. Teljes reményem van, 
hogy a kereszt diadalmaskodni fog e vad és vendég- 
gyűlölő partokon. Ezen emberektől, ha egyszer meg­
tértek, minden jót várhatni. Még eddig egy sem lett 
hozzánk hűtlen.

Utóirat lS50-dik évi sept. 20-ról. Tervein si­
került. Visszatérvén Kaledoniába 43 benszülöttet, ré­
szint férfiakat, részint nőket vivék el magammal Futu­
nába ; 7 közülök befolyásos főnök, 3 pedig gyilkosa­
ink közül való. Megbánván tettüket, ez utóbbiak kö­
nyörögtek, hogy engem követhessenek. Úk jelenleg 
legjobb barátaim közé tartoznak. Az első gyarmat 
megszokott már Futunában; hiszem, ez utóbbiak sem 
lesznek rosszabbak. Ha megtérésük tökéletesen befe- 
jezletctt, visszaszállitandjuk őket hazájokba. Csak Isten 
ne vonja meg tőlünk segítségét.

A csalárd ember előbb vagy utóbb 
hálóba kerül.

Nem igen régen, midőn ltoma kormányzója volt 
Eneas Silvius Piccolomini, történt,hogy egy

becsületes ember öreg kora s elgyengült egészsége 
miatt nem folytathatván mesterségét, melly öt s öreg 
hitvesét eddig tápláld, hogy fentarthassa családját, cse­
kély bútora eladására kényszerült. Volt e között eg 
még őseitől maradt kép, Ralfaeltől festve, mellynek 
becsét nem ismervén, minthogy füstös s poros is volt, 
árát igen csekélyre szabá, s hogy néhány garast kap­
hasson értté, bizonyos festőnek ajánld, ki ügyesen tu­
dott másoktól szerzett rajzokkal kereskedni. Ez mi­
helyt látá a képet, azonnal megismerő művészét és 
becsét: de visszaélendő a jó öreg tudatlansága- s szo­
rultságával ócsdrolgatá azt mint csekély értékül, s né­
hány krajezárt adván neki, mint maga mondd, inkább 
alamizsna mint a rajz becse fejében, örülve gazdag 
szerzeményének, s nevetve a szegény ember jószívű­
ségét, azonnal haza vivé a képet.

Történt nem sokára, hogy az eladót meglátogató 
egy öreg barátja, s nem látván a képet, mellyel any- 
nyiszor látott nála, kérdé tőle annak hollétét. Tudtára 
adatván annak el s minő ároni adatása, szinte dühön­
gött haragjában, látván mennyire meg csalatolt az u- 
reg tudatlansága következtében. Értesítvén azután a 
miimestere- s nagy becséről, felbiztatá az öreget, bogy 
indítson pert a kormányzó előtt, s hogy még inkább 
felbátorítsa, maga is társul ajánlkozók.

Az okos kormányzó főpap, kihallgatván figye­
lemmel a panaszt, s megkérdezvén mekkoraságát s 
ábráját a képnek, búcsút vett tőlük.

Szerencséjére képcsarnokában épen olly nagy­
ságú két kép vala, mint a szóban forgó. Ezeknek e- 
gyikét kivétetvén rámájából, s magához hivatván a 
festőt : „Tudna-e ön, monda neki, ezen rámába egy 
képet szerezni s amahhoz illeszteni?“ .Sőt van is, fe­
lelt a festő, s pedig liall'aelnek müve s igen jól illenék 
ezen rámába.1 „Tehát hadd lássam“ mondd a kormány­
zó. A festő elmenvén meghozd azt.

A kép a ,szent család^-ot ábrázold művészileg 
találva, s kitisztogattatván füstös porából, a színek tö­
kéletesen kivehetőkké lőnek, s látható volt a rajz egész 
tökéletessége : a testszin linomsága, az öltözetek é- 
lénksége, az arezok csinossága, a kifejezés valódisága, 
mellyek mind Raffael müvét tanusiták. Helyére tétet­
vén a kép, melly igen oda illett, s egy darabig szem- 
lélgetvén a kormányzó, kérdezé árát. ,Már kétszáz 
tallért ígért s ;le is tett értté tegnap, mondá a festő, 
egyik barátom bizonyos angol számára, ki igen ki­
váncsi megszerezni; de nem adtam neki, kétszáz öt- 
venre hagyván, minthogy mégis éri : de ha Excellen- 
tiádnak tetszik, s valamivel többet ád érette, mindjárti 
lelizetés mellett, odaadom.1

Elborzadod a főpap e gazember gonoszságán; de 
még most elhallgatván boszonkodását, nyugottan mon­
dá neki, hogy ő ugyan nem akarja elvitatni a kép be­
csességét. s méltányos nagy árát, de nem hiszi, hogy
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el nem fogadta volna az ajánlóit s lelelt pénzösszeget. 
A festő komolyan s ünnepélyesen erősilé szava igaz­
ságát, s barátját igérkezék a kormányzó elébe hozni, 
lin tetszik, megbizonyilandó vele igazságát.

„tehát csakugyan igaz, viszonzá a főpap, hogy 
önnél a kétszáz tallér letetetett a képért?" .Igaz, lí­
rain ! s még többet reményiek értté.' — ,.EIég! nem 
kell több'4 mondá reá a főpap. „Nyisd ki azt az ajtót“ 
parancsoló egyik inasának. Az ajtó felnyitlatolt: segy 
szerre elöltök áll a jó üreg, kit olattomban magához 
hivatott a főpap.

Könnyű elgondolni, minő menykőiités volt a fes­
tőre nézve ezen váratlan jelenet : halvány s zavart 
lett egyszerre s egész testében remegni kezdett. A fő­
pap időt engedvén nagyobb zavarodására, s komoly 
tekintélyes arczot öltvén : „Te istentelen! mondá ne­
ki. igy élsz te vissza egy szerencsétlen tudallansága- 
s szorultságával? Mikor illy gáládul megcsaltad öt. te 
alávaló! nem borzadt vissza emberi természeted? 
Meggondolása annak, hogy le egy beteges öregnek s 
egy elaggott asszonynak utolsó falatját vetted ki szá­
jából, nem ébresztette fel lelkiismereted fordulását? 
Kárhozatos lélek ! most halld a büntetést, mellyel go­
noszságod érdemel. Kegyelem ugyan, hogy azzal bün­
tetlek, mit magad mondád ki fejedre; hanem ha még 
egyszer vétkezel, mitől Isten mentsen meg! akkor ke­
servesen meglakolsz mind ezen, mind más vétséged­
ért. Most azon kétszáz tallért, mcllyek állításod sze­
rint birtokodban vannak, tüstént add ezen embernek, 
s tudd meg, hogy egy uj csalás, mellyel hollandok fe­
lőled. vég veszted leend."

A festő rémülten s megzavarodva, a jó öreg pe­
dig az elérzékenyiilés könnyeit hullatva s hálás érze­
lemmel távozott, ezerszer áldván okos jóltevőjét. ki 
egész teljében érzé a jótét gyönyürdus érzetét, hogy 
felsegélhetett egy szegény elnyomottat, s hálóba ke­
ríthetett egy istentelen csalót.

Egy o 1 a d i polgár.

Katholikns hitélet.
cvm.

Nemes - X id, October 16-án. Napjainkban, 
midőn részint a hit iránt elharapódzott hidegség, ré­
szint a jótékonyságot gyakorolható nagyaink elölt 
eddig ismeretlen adózás miatt gyérülnek a jótékony­
ság példái. szinte jól esik ismerni és ismertetni olly 
buzgókat s istenfélőket, kik Isten dicsőségére s hitro­
konaik buzdítására áldozatokat tenni készek. Illy buz­
gó férfiú, nagyságos és főtisztelendö Színod is János 
veszprémi nagyprépost ur, ki szülőhelye iránti lángoló 
szerétéiből 1847-ik évben templomunk nagyobbitása.

I kifehéritésc s uj födelezésére, több miseruhák, gyász­
palást, füstölgő, nrlartó aranyozás, misézőküny s más 
egyéb egyházi ékszerek adományozása által öt ezer 
forintokon felöl áldozott templomunk csinosítására. — 
Folyó évben a papiak kijavítása s egy uj szoba épí­
tése, templomunk kirajzolása s abban több czélszerii 
újítások, egészen uj s igen csinos urkoporsó, oltárunk­
ra uj szekrény az ö jótékonyságát hirdetik; intézkedni 
kegyeskedett az iránt, hogy templomunk négyszegű 
kövekkel kikövezhessék és ezekre hat ezer forintokat 
meghaladó összeget ajándékozott, s kegyes ígéretét 
bírjuk : hogy, ha Isten nyolezvankét éveket számláló 
életének kegyelmez, templom-tornyunkat órával is fel— 
ékesíteni szándékozik. Illy tetemes áldozatok örökítik 
a nagy férfiúnak emlékét nemes-vidi földiéinek hálás 
szivében. Mindezekért édes és szent kötelességünknek 
ismerjük és tartjuk, buzgó imával esedezni a felséges 
Isién előtt : hogy áldásival halmozza az ö dicsőségé­
nek előmozdítóját, szentegyházunk ékesitöjél, a hívek 
vallási buzgóságának élesztőjét. ~.

CIX.
Marczali, (Somogybán) ocl. 11. Jézus szent 

keresztje az igaz hívőknek élő könyve lévén, öröm­
mel tekint fel arra a jó keresztény minden időben, 
azért siet is ulczáin, útfelein azt állítani, megemlékez­
vén sz. Pál apostol szavairól : „Nekünk dicsekednünk 
kell a mi írunk Jézus Krisztus keresztjében, mellyben 
van a mi üdvösségünk, életünk és feltámadásunk.“ E 
szent gondolattól vezéreltetve egy marczali ifjú 300 
v. frt hagyományozott egy kereszt felállítására, melly 
e napokban elkészülvén, s rendeltetése helyére felál— 
litlatván, hirdeti az elhunytnak vallásos érzelmét, s fi­
gyelmezteti az átmenőt Jézus szeretőiének imádására 
és követésére. —- Nem hallgathatom el egy vallásos 
kisasszonyunknak az Isten háza dísze iránti figyelmét 
és buzgóságát; nevét fölfedezni tiltja szerénysége, de 
szép tettét nyilvánossá tenni Jézus parancsa tanít : 
„í gy világosodjék a ti világosságtok az emberek e- 
lólt, hogy látván, dicsőítsék az atyát, ki mennyben va­
gyon.“ 0 ez év tavaszán egy aranyozott kereszttel 
diszesitetle oltárunkat, s most újólag becses értékű két 
ezüstös ámpolnával és tányérral ajándékozá meg tem­
plomunkat. Köszönet érette vallásos szivü hölgy! 
Boldogítson a hit szent malasztjával az ég Ura, hogy 
vallásos kebledben a legtisztább örömük állandóan vi­
ruljanak.

X'égre a Gombai fiók-egyházi híveink ez év­
ben ismét tetemes áldozatot hoztak az Isten háza dí­
szére, és a mesteri lak jobb karba helyezésére, ugyan 
is e nyár folytán az orgonát 225 v. frí költségen ki- 
jobbittatván használhatóvá tették ; a mesteri lakot pe­
dig közel 200 v. frt költségen kényelmesebb állapotba 
hozva, édesítették fáradozásait annak, ki gyermekeik
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vallásos nevelését szivén hordva, százszorosai. lo»,a 
viszonoz,., a szülőknek, vallásos és értelmes gyerme­
keket képezvén oskolájában. Uázy AI;I a j o s.

CX.
Mária-Besnyő, oct. 14-én. Elmúlt a szép 

tavasz, el az áldott nyár, de ez évnek emléke a Má- 
ria-besny öi Capucinus-kolostor évkönyveibe főn- 
maradandóul beigtattatott.

Korunk némellyektöl jegyzett hithideg szakában 
örvendetes jelenetül tűnt fel ez idén nálunk, hogy a 
húsvéti gyónásukat végzett njtatoskodók száma ti* ezer 
három száz negyven hatra emelkedett. A három na- 
gyohbszerü búcsúk napjain u. in. l’ünkosd, Nagy- és 
Kis-asszonykor harminczezeret meghaladta a szűz 
Mária kegyteljes képét látogatók száma.

Szinte feltűnő, hogy olly szép számmal szapo­
rodnak Mária Nagy-Asszonyunk tisztelői o pusztában, 
hol az ajtaloskodó zarándokokra mi kényelem se vár itt 
uSy ’ m,nt egyéb városok- vagy falvakban. Ez aztán 
kiáltó czáfolat azon szemtelen vádra, miszerint a búcsú 
járások inkább mulatság!, mint ajtatoskodási czélbul 
történnének.

El nem mulaszthatom ez alkalommal megérinteni 
ö méltósága, a váczi megyés püspök által szinte 
szentegyházunkban történt bérmálást is, hová az Issa- 
szeghi és Gödöllői hívek is rendeltettek. A megbér- 
máltnttaknak száma bár hat száz, de szép összeget tc- 
szen azzal, mellyre a megyében mcgbérmáltoltaké nö­
vekedett. Nyolczvanhat ezer körül áll azoknak 
-zárna, kiket a fárad katlan buzgalma főpásztor megyei 
kőrútjában a bérmálás szentségében részesített.

A katbolikus kebel szinte dagad az örömtől illy 
hitélet nyíl vaníliásán, és áldást rebeg az illy főpász­
torra. ki midőn a kiáltó szükségen készen segít, fel­
használja a jó alkalmat is Nagy-asszonyunk, a’li. Szúz 
Mária tiszteletét a hívek közt előmozdittani. Áldás sz. 
müvére és őszinte hála a katbolikus hívek nevében.

______________ P. 11. 11.

Gyászhir.
Sz. 11 r o t h , oet. 13-a. Vannak az. életben csapások, 

menyekben egyedül csak Isten nyújthat vigasztalást és 
segedelmet: sebek, meiiyek gyógyításában a 'föld és világ 
ere,.- megszűnik, és csak a vallás képes gyógyírt adni a- 
z.okra. Hlyen csapás ért bennünket folyó évi sept. hó 27- 
ke ejj.-li I I Órakor, mellybcn c lapokból is ismeretes 
SrV‘ ^ '•'} ' " >’ ■' n y i Károly áldásos életének 53-ik évében 
szellnides következésében boldogabb életre rögtön el- 
szenderuic. Gyengéd férj, szerető "atya, példás életű ke­
resztény és igaz. felebarát volt teljes életében, mellynek 
^ ' “inasa volt: soha meg nem szünő-sztv jóság, smberbe- 
t’siilés , önzéstelcn nagylelkűség, a nép, de különösen a 
sz.egények iránti kegyes indulat és bőkezű jótékonyság. 
Ot szerető népünk leborult halotti diszágya körül, keserű 
sírások közt mondogatván : „Meghalt a mi atyánk“. És

nn ban is mert benne népünk valóságos nép-atvul vesz- 
i|'H el A dicsőültnek földi maradványai sept. 30-án dél— 
cb.tti 11 órakor történt I,esze,ítélés után Német-Ujvárr , 
a nemzetségi sírboltba vitettek. Az. engesztelő sz. mise 
áldozatok October 12-kén mind sz.-G r ó t b o n, mind 
Aemel-Ljvaron éretté megtartattak, mclly alkalommal 
yailas vigasztaló szózatát sz. Gróthon t. ez. Szabó 

nire, 1“. Jszkaszi lelkész ur hangoztató.—Adjon az 
Isten az ölet siratóknak vigasztalást , neki pedig örök- 
nyugodalmat. Ámen. K

Különféléké
^ igyclmeztetjük t. olvasóinkat egv vállalatra, melly 

jótékony czcljánál fogva |)ártfogá.st érdemel. I r^Van i< 
Kuusch Jozsei ur földiéi, a f. óv, május Js-kán Hizvész 
•ótal károsult szikszóiak felscgélésére „S z i k s z ó , 
.J. 11 X ^ * ,l P 0 ^ czmiii kepes almanac hot szándékozik 
viadnn A hazai irok közül már e kővetkezők Ígérték 
n .szvetűket a vállalkozónak : Bernáth (r. Bulvovszkinő,. 
(.ászár Ferencz, Vörösmarti Mihály. Fáy András, Jókai 
Mm- . Fonijiery, Sujámzky, Vahot Imre és Sándor. <ivu- 
l.u. hloíizetni lehet, az ár azonnali letétele mellett, a 
vállalkozónál, Pesten, a sétatéren, Kövérház 1 -sö szám 
ahitt, vagy Müller Kmil könyvnyomdájában, (Sérv itat ér 
1-so sz.) Ara a több szép metszettel ékeskedendő alma­
nachnak Ö Irt p. p.

Imint jelent meg következő munka : Dalliangok 
a kath. egyház ős története s szent szokásaiból. Irta (Pa­
rity Alajos. Az egyházkormány engedőimével. Jelen vers- 
liizér szerzője ugyanazon tisztelt költő, ki egyházi bú­
csúztatókkal a magyar egyházi irodalmat gazdugilni ígér­
kezett, mellyckhol mutatványul néhányat már e lapokban 
is közüliünk. A Dalhangokban foglalt versezetek mind­
egyik tiszta, vallásos szellemet s a katholika egyház hu 
szerv tetet le* belli k. Tárgyai mind a katholika egyház Ős­
történeteiből es szent szokásaiból meritvék, mint azt kü- 
N étkező tartalma is mutatja : Vezérhang, Jézus a hegven, 
Sz. Péter apostol, Sz. Péter a fogságban, Péter és Jézus, 
Sz. István első* vértanú, Sz. Pál megtérése, Sz. Pál ha- 
lala, Sz. János aldasa , Apostolok oszlása . Advent, 1 híj­
nak sz. mise, B. Asszony szeplőtelen fogantatása, Kará- 
eson, Bethlehem, Aprószentek napja, Lj év, Három ki­
rályok, Szentelt viz, Jézus neve, Gyertyaszentelő B. Asz- 
szony, Beavatás. Hamvazó szerda, Böjt, Urunk színe vál­
tozása, Gyümölcsoltó B. Asszony. Fekete vasárnap, Nagv- 
het. Kálvária : Jézus a kertben. Jézus elárultatik, Jézus 
halaira elítéltetik. Tövissel megkoronáztatik. A keresztet 
viszi vallani. Cyrcnci Simon, a siránkozó mik, Jézus meg- 
íeszittetik, Koczkat vetnek ruháira . A B. Szűz a kereszt 
alatt. Jézus meghal, Oldala átszuratik, A keresztről levé­
detik, Jézus cltemcttctik, Ilusvét. Húsvéti ajándék, Hu — 
ven nagy s harmas gyért Va , Márk napi körmenet. Szem 
kereszt feltalálása, Keresztjár«'» hét,Imádság, Bú esti járás,
I üiiküsd, Szentháromság vasárnapja, Keresztvetés, l r- 
napja, Jézus s Mária sz. szive, Sz. László király. Sz. Pé­
ter és Pál ünnepe. Sarlós B. Asszony , Nagy B. Asszony 
napja, Sz. István király, Sz. János fővétele, Őrző angya­
lok, Kisasszony napja, Mária nevenapja. Olvasó, Minden­
szentek, Fgyházszentelés, Szentegyház, Torony s Ke­
resztje, Harangok, Szent oltviztartó , Orgona, Szószék. 
Kereszt kút, Gyóntatószék, Zászlók, Szentély. Kgö lámpa. 
Oltár, Halottak napja, Temetés. Temető és feltámadás. — 
Látszik tehát e tartalomból, hogy a t. költő ur ihletett
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lantjával az egész egyházi évet s a szertartásokat átkarolta, I szak-Amerika Kentucky tartományában egy földes« 
miért is munkája a katholikus családoknak kedves olvas- nak igen jámbor szervesen rabszolgája volt . kivel ö , á 
many leend. — Ara a 8-ad rétii, 212 lnpnyi munkának 1 tatában véve, elég emberségesen bánt. Noha a földes'
frtp-.P-

Epen azon időben, midőn Münsterben az ottani fő- 
tisztelendö püspöknek, János- Györgynek oltalma alatt, s 
Westphalia tartomány fő-elnökének jelenléte mellett meg- 
nvittaték a kath. egyletek li-ik közgyűlése, ugyan akkor 
fejeztetek be a protestáns, Grustáv-Adolf-féle egy­
let gyülekezete Wiesbadenben. A kettő között azonban 
szembeötlő különbség van. A katholikus egyletek köz­
gyűlése, ünnepe a hitnek a katholicismus isteni erejébe, 
ünnepe a reménynek ezen isteni erő végdiadalmában, ün­
nepe a szeretetnek, mellv minden embert, a máshitüekct 
is átkarolja, ünnepe a fentnevezett isteni erények egysé­
gének. Hogy ellenben a Gustáv-Adolí egylet üléseiben 
miliv, különösen a katholika egyházat a legaljasabb ká­
romlásokkal illető szellem uralkodott, kimutatja már csak 
az is. hogy az említett gyülekezetnek tárgyalásait magá­
ban loglaló s Brémában HoíFmannál megjelent könyvet 
maga a protestáns porosz kormány lefoglaltatta. — A tát 
gyümölcséről lehet megismerni!

(bolyt.) A jó s olcsó könyvkiadó-társulat uj tag­
jai : V eszprémi algymnasium: Liftner Kerencz, 
marczali pleb. (Esztergom megyébe) March Ágoston, 
nagyoroszi pleb. Esztergom m., Sonky Andor, földbirto­
kos, Észt. m., Soókv Gábor, törvényszéki ülnök. Észt. m. 
V immer Lajos, hgprimási gazdatiszt Észt. m. Würth Ala­
jos, vadkerti káplán, Észt. m., Thuránszkv Kristóf hites­
ügyvéd Észt. megyében, Lakner Vmcze. íadi pleb. Vesz- 
p rémmegye.

Nagyváradi megyéből : Mélt. gróf Wenklieim An­
tal, cs. kir. kamarás, (Gyulát kér.) líerlicza Feliezián, 
(pesti kerület). T. ez. Koskovúnyi Boldizsár, váezi piis- 
pöki javak kormányzója. Schmidt Eercncz , váezi káplán. 
Bárdossy Mihály, makiári káplán.

Napoleon Lajos Marseilleben, a székes templom első 
alapkövének letétele alkalmával, következő beszédet 
mondotta az összegyűlt nép előtt : Uraim! Szerencsém­
nek tartom, mikép alkalmam van ezen nagy városban 
nyomát hagyni átmenetelemnek, s mikép a szé-kes tem­
plom első kövének letétele egyike amaz emlékeknek, 
inéi ivek ittlétemmel összekapcsolvak. \ sióban mindenütt, 
hol csak lehat, ügyekszem támogatni és terjeszteni a val­
lási eszméket, mellyek minden eszmék között a legfensé­
gesebbek, mivel a szerencsében vezérelnek s a szeren­
csétlenségben vigasztalnak bennünket. Kormányom , ezt 
büszkén mondom, egyike azoknak, mellyek a vallást ön­
magaért támogatják; kormányom támogatja azt, n e m 
ni int politikai eszközt, nem azért, hogy vált

földesttr- 
íl-

földesur
nem volt az erény tükre, de szerecsen keresztény rab­
szolgájának vallásosságával mégis felette szeretett dicse­
kedni. Egy napon vendége volt az urnák, kinek tisztele­
tére jó hozzá láttak a bot-ozáshoz, s a kártyajátékhoz. A 
beszéd szokás szerint a szerecsen cselédségre is került, s 
a gazda ismét dicsekedni kezdett rabszolgájával, ki. úgy­
mond, a religiot megragadta s cl sem bocsátja. A vendég 
erre nagy hahotára fakadt s iolkiálta : „Ostoba beszéd ! 
En félóra alatt valamennyi szerecsenből korbácsommal 
kiverem Istenét,“ A gazda ellenmondott, melly szóvál­
tásnak aztán fogadás lett a vege. A szegény szerecsen 
előhívatott, s a két vig czimbora értésére adá a szerecsen- 
nck, hogy neki nem szabad azon vallást követni. mellvet 
urai vallanak, miért csakhamar tagadja meg Krisztust, 
ha csak mind halálra nem akar korbácsoltatni. A szegény 
öreg ember elhiilt ijedtében, mert ismerte az amerikai 
gyarmatosok kegyetlen tréfáit; de mind a mellett csak 
hamar összeszedte magát, s monda : „Nem, Mássá! ( U- 
ram) kerem Mássá, nem lehet.' Krisztus értem meghalni! 
Krrem Mássá!" Hasztalan volt könyörgése, a verés meg­
kezdetett. A szerecsen a korbácsolás között csakhamar 
elájult. Midőn magához tért, ismét felszólittatott hite 
megtagadására. A vértől elborított fekete nyögve s kö­
nyörögve íelkialta . .. Az Lr dicsértessék, Mássá! nem 
lehet! Krisztus meghalni érettem, én meghalni Krisztus­
ért." Mint hogy a házi ur vendége kijelenté, hogy ő a 
fogadásával iöl nem hagyhat, s hogy a próba ismételtes­
sek : a korbácsolás folytattatott mindaddig, inig a ven­
dég fogadását — el nem vesztette. A szerecsen az 
ütések alatt meghalt. — Az ember azt hinné, hogy a ke­
resztény hit első századaiból való történetet olvas, midőn 
a romai császárok a keresztényeket fenevadak által ha­
lálra marczongoltatták. De az első romai császárok po­
gányák voltak, s nem oily keresztények, mint áldozatjaik. 
Egy uj adat az emberi mivelődés történetéhez !

Csőd tanítói állomásra.
Csongrádmegye Szegvár helységében megürülvén a 

flgyermckek elemi tanítói állomása, mellyel 12Ö v. forint 
készpénz 100 pozs. m. búza, 50 font hús, 50 font só, fi 
íteze vaj, 10 font iadgyu, es 50 tó káposzta, nemkülönben 
ö ül Iá cry tűzifa. 2 szekér széna, és 300 kéve nád van évi 
járandóságul összekapcsolva; ezen állomásra ezennel esőd 
hirdettetik. Az ezt elnyerni óhajtók iolyamodvánvaikat, 
a szükséges bizonyítványokkal együtt a szegvári leiké

Szentesen, October 12-kén 1*52.
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melly pártnak tessék, hanem egyedül meggyőződésből, j l, 02 !' r' n0V(*,nh. 1 1-ig. mint a választásra kijelölt ha- 
az általa sugallóit jó, s az általa tanított igazságok sze- | űrnapig benyújtani el ne mulasszák, 
retetéböl. Midőn önök e templomba fognak jönni, hogy 
kedveseik fejére s az általuk kezdett vállalatokra az ég 
áldását kikérjék : emlékezzenek meg arról, ki ezen épü­
letnek első kövét létévé, s hidjék el. mikép ö. ugvanazo- 
nositván magat e nagy város jövőjével, gondolattal részt 
vesz önok imáiban s reményeiben."

Az éjszak-amerikai pittsburgi hírlap következő való 
történetet közli, melly mintegy 14 év előtt történt. Főj—

Kegyes adományok jegyzéke.
A s z. g y e r m e k s é g i e g y 1 e t n e k : 

József, kovago-szöllősi tanító 1 irt p. p.
A k ö z é p - a f r i k a i m i s s i ó r a : K após v 

züllösi tanító 1 írt p. p.

Kiadja „a jó és olcsó könyvkiadó társulat;“ szerkesztő Blümelhuber Ferenc z.

Emich és Eisenfels könyvnyomdája, uri-utcza , 8. sz.
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